

高教新视角

积极拥抱数字阅读时代——

探访我省高校图书馆里的“变与不变”

□本报记者 蒋丰蔓



福州大学学习中心一景 陈祺骏 摄



开在高校图书馆里的现代化书店 蒋丰蔓 摄

我国著名教育家、浙江大学老校长竺可桢曾经对学生说:“一个好的图书馆就是大学。”走进一所大学,一座匠心独具的地标性建筑往往是这所大学的图书馆。在数字时代,图书馆有了新的服务内涵。近期,记者走访了我省多所高校的图书馆,探访在技术浪潮冲击下高校图书馆的“变与不变”。

应时而变,拥抱数字时代

“现在的学生都是电子化的一代,他们的学习习惯、学习途径有了很大的变化。”福州大学图书馆副馆长林熙阳接受采访时表示。

数字时代对高校图书馆最直接的影响是什么?早在2009年,我省便开始建设福建省高校数字图书馆(FULink)平台,以文献信息的联合保障体系建设和资源共享为主要任务,整合各高校图书馆资源,为共享域内的广大师生提供校际的文献提供、文献传递、馆际互借、联合借阅等信息资源“一站式”服务,目前已扩容至全省92所院校。

“FULink对所有成员馆的用户都是开放的,早期的经典服务之一就是纸质图书的共享。数字阅读时代来临之后,像电子文献的联合检索、下载和文献传递等数字资源的利用,也实现打破校际壁垒,为师生提供了丰富的文献资源。”林熙阳介绍。

林熙阳分享了关于未来图书馆发展的两点思路:对读者的阅读习惯进行环境改造,打造更切合当代读者阅读习惯的环境;面对读者的需求进行能力改造,即要改造图书馆的服务能力。

改变,正在大学图书馆里发生。

走进福建理工大学图书馆大厅,映入眼帘的是挂在廊柱上的电子屏幕,各式各样的电子书从屏幕顶端缓缓下落,为读者带来全新的视觉体验。“这是我们新引进的超星瀑布流电子书借阅系统。读者只需轻触屏幕,即可在线阅读心仪的书籍,或者扫描图书的二维码,在移动设备上随时随地进行阅读。”福建理工大学图书馆馆长陈盛璋介绍说。

为了进一步提升师生阅读体验,福建理工大学还推出“你阅读,我买单”自选图书服务。通过数字化平台,师生可以自主选择心仪的图书,并由京东配送至读者手中。

在集美大学,图书馆内配备数字大屏实时统计并展示每日的人馆数据,为管理者提供精准数据支持,更好地获得读者的阅读需求。

厦门大学本部图书馆则在阅览位置上为学生们安排了“动静分离”的设计。“读者的需求是多方面的,有的读者喜欢安静看书,有人希望能够小声讨论。我们在图书馆阅览区域原有基础上专门改造出一个安静学习区,不安装电源插座,同时倡议读者不使用电脑、键盘等,打造一个相对安静的学习区域。”厦门大学图书馆副馆长肖锐说。

2021年11月,教育部提出建设“未来学习中心”任务,鼓励一批高校依托图书馆试点建设一批“未来学习中心”,鼓励探索团队式、协作式、主题式学习,把图书馆建成信息中心、学生学习中心、教学支持中心,改革传统人才培养模式。

不久前,“笃行书吧”在福建师范大学旗山校区图书馆网上线,在图书馆内打造出专门的研讨空间,同时也为全校师生党支部开展日常政治学习、党日活动、联学共建活动等提供服务。

立足基础,打造文化地标

在接受采访时,我省高校图书馆从业者纷纷表示:学生纸质书阅读量在下降是个客观事实,但学生并非不读书了。在顺应数字时代发展特点积极转型的同时,图书馆转型发展仍然要抓住服务学生阅读与学习这一基本需求点。打造书香校园文化,让学生爱读书、善读书

是高校图书馆开展日常活动的题中之义。不久前,在第29个世界读书日来临之际,各大高校图书馆纷纷推出特色读书节活动。

在福建农林大学,第二十届读书节系列活动与“五种品格”文化节活动共同举办。据介绍,福建农林大学将学校建校与发展过程中涌现出的一大批立志农科、振兴中华的杰出人才事迹,总结凝练形成“耕牛的拓荒”“骏马的争先”“蜜蜂的勤勉”“青松的顽强”“小草的奉献”等“五种品格”精神,并在读书节开幕式现场设置五个活动区,师生们在沉浸式感受读书节系列活动中进一步感受和传承福建农林大学的“五种品格”精神。

从书香文化延伸开去,图书馆一直是校园重要的文化地标,也继续承担着打造校园文化新高地的重要职责。

初看福建理工大学旗山校区北区图书馆,建筑外观以横平竖直的线条勾勒一种沉稳与严肃的氛围。但在这座现代建筑的怀抱中,却有一处古色古香的天地——琴南书院。

走进琴南书院,内部装潢典雅,文化氛围浓厚。福建理工大学发端于1896年清末创办的“苍霞精舍”,近代文学家、翻译家、国粹林纾是重要创办人。据介绍,琴南书院是为专门纪念林纾所设置的专题特藏馆,分为展示馆、特藏馆和户外休闲区三个区域。其中林纾先生的珍贵文献资料被精心陈列展示,包括其翻译作品、民国书信集、画作等。

在福建理工大学今年举办的读书节期间,还面向全体学生开展了“琴南故事我来说”比赛,择优选取获奖者组成图书馆读者服务志愿讲解队。

“琴南故事我来说”以林纾个人生平为主题,结合其校史、在图书馆讲解中融入校史、林纾文化、图书馆服务等内容,将高校图书馆与高校校园文化紧密结合,在这个过程中,加深学生对校园文化的认同感,营造浓厚文化氛围。”陈盛璋介绍。

巴黎序曲

全鑫随中国皮划艇激流回旋队赴欧备战奥运

本报讯(记者 肖榕)18日,包括福建选手全鑫在内的中国国家皮划艇激流回旋队从北京开赴欧洲,随后在法国、德国、捷克和波兰进行奥运会前的适应性训练和比赛。

据国家体育总局水上运动管理中心副主任苏科介绍,此次开赴欧洲,中国队还要参加激流回旋世界杯分站赛,以争取极限激流回旋项目的奥运会参赛资格。

全鑫在东京奥运会男子单人皮艇项目中进入半决赛,最终排名第17。去年8月,他在皮划艇激流回旋世界杯法国波城站的比赛中,以100.33秒获得第6名,刷新了中国男子单人皮艇项目在世界赛场上的最好成绩。在去年9月份英国李谷激流中心举行的世界锦标赛上,全鑫在男子单人皮艇比赛中以96.3秒的成绩位列小组第11名。虽然遗憾未能晋级决赛,但根据巴黎奥运会资格体系,全鑫依然为中国队拿到了皮划艇激流回旋项目中的第一张巴黎奥运会门票。

据悉,全鑫和来自贵州的黄娟将参加于5月26日至6月18日举行的2024年皮划艇激流回旋世界杯德国、捷克和波兰共3站比赛,这将有助于他们了解对手、保持竞技状态和进行赛前适应。

巴黎奥运会皮划艇激流回旋项目将在巴黎市区东边的塞纳-马恩省的水上运动基地举行,这也是目前法国水上运动协会以及多支法国国家队的训练基地。根据国际皮划艇联合会的安排,各个国家或地区的奥运代表队可以在5月20日至26日、6月18日至7月12日派遣运动员前往该场地训练以提前熟悉比赛场地。

泰国羽毛球公开赛落幕 闽将韩悦收获亚军

本报讯(记者 肖榕)19日,世界羽联世界巡回赛超级500赛的泰国公开赛落下帷幕。在女单决赛中,来自福建的赛会头号种子韩悦以0:2不敌东道主选手革通,收获亚军。

本站比赛国羽没有选择全主力出战,而是让刚刚参加完成都汤尤杯的一线队员休战,让没能获得巴黎奥运会参赛权的队员,以及重点培养的新秀前往曼谷。

在此前进行的女单半决赛中,韩悦以21:13、21:18横扫8号种子、泰国本土选手李美妙,晋级决赛。

本场决赛,面对进攻型打法的革通,以控球吊吊打法为主的韩悦非受迫性失误较多,在场上始终处于被动。首局比赛,韩悦一度将分差缩小到1分,不过因为失误以16:21落败。在第二局比赛中,韩悦依然打得比较被动,虽然在局末依靠革通的进攻失误将比分追至20:20,但是在关键时刻没有把握住机会,以23:25再输一局,无缘夺冠。凭借此战胜利,革通也拿到了个人首个超级500赛的桂冠。

汤尤杯大战过后,世界羽坛进入以巴黎奥运会为主旋律的竞争当中。以泰国公开赛为开始的东南亚赛季将对奥运会种子的最终席位起到决定性作用。

由于比赛众多,国羽主力都把主要精力放在级别最高的印尼和新加坡这两站比赛里,并未参加泰国赛。对国羽来说,目前5个单项都还需要争取更好的排名,以期在7月9日截止的世界排名中获得更有利的奥运种子席位。

资讯

省图推出福建文旅讲坛系列讲座

本报讯(记者 陈黎慰)5月19日是第14个“中国旅游日”。当天,福建文旅讲坛邀请福建文旅达人“土楼阿坤”走进福建省图书馆金鸡山公园分馆(清新书苑),带领读者探寻福建土楼“天人合一”之美。

活动现场还设置了非遗文创展示区以及非遗手工体验区,邀请国家级非物质文化遗产浦城剪纸传承人向读者展示独具特色的浦城剪纸。无论是精彩纷呈的讲座还是气氛融洽的互动,都让读者在这一“微旅行”中颇有收获。

本次活动既是福建省图书馆主办的“5·19中国旅游日”专题活动,也是福建文旅讲坛系列讲座第三讲。据介绍,福建文旅讲坛自3月17日推出,已举办的讲座均以丰富的内涵、生动的形式让读者朋友走进福建文旅、感受福建文旅的深厚底蕴。该系列讲座围绕福建文旅行业动态、发展成果、特色资源、文旅产品、非遗项目等方面选题,联动福建文旅系统及高校团队等优质资源,以每月1至2期的频率常态化举办,旨在围绕打造世界知名旅游目的地“11537”思路和布局,做好文化保护、传承、传播、发展“四篇文章”,打响“海丝起点 清新福建”品牌,讲好福建文旅故事。

周杰伦在榕推介鸡尾酒文化

本报讯(记者 杨李超)16日至19日,著名歌手周杰伦的嘉年华世界巡回福州站演唱会持续四日引爆榕城。在演唱会间隙,他出席了鸡尾酒品牌MOJT莫其托与茅台生态农业公司在福州主办的品牌体验活动,为到场的福建歌迷推介鸡尾酒文化。

2020年6月,周杰伦推出由自己作曲、黄俊郎作词的单曲《莫吉托》。莫吉托是一种传统的古巴鸡尾酒,也是美国作家海明威的最爱。在这首节奏轻快、曲风随性摇摆的流行歌曲中,周杰伦还设计穿插了一段饶舌说唱。该曲充满古巴风情的音乐演奏带来浓郁的地域反差和新颖的听觉享受,一经推出便很快红遍华人世界,获得第13届华语金曲奖年度最佳国语歌曲奖。

睽违数年再次献唱福州,周杰伦的号召力依旧强大,现场表现也依旧性情有加,福建歌迷的感情告白甚至让他在首场演出中便感动落泪。来到鸡尾酒体验场景中的“周同学”,依然动情含歌吐词的热情,在当晚的演出中他也演唱了《莫吉托》这首包含鸡尾酒元素的作品,让歌迷领略到了一场经典与创新的首创。

活动现场,歌迷们不仅品味了周杰伦推介的“贵州味道”系列鸡尾酒,还搭配福州特色菜荔枝肉和闽南传统小吃面线糊,以味蕾的升华激活听觉享受。周杰伦透露,他的新专辑的灵感叫作“粉色极光”,未来将与莫其托品牌碰撞出更多音乐火花。



周杰伦现身榕城,为鸡尾酒文化的推广助力。(主办方供图)

教育在线

省高校青年教师教学竞赛落幕

本报讯(记者 林梓健)17日至19日,为期三天的第七届福建省高校青年教师教学竞赛在厦门大学落幕,共100名选手获奖。

本次竞赛分为文科组、理科组、工科组和高校思想政治专项4个组别,经过角逐,大赛共评出特等奖4名、一等奖14名、二等奖31名、三等奖51名,获奖总人数占参赛选手的80%。特等奖获得者将获准参加第七届全国高校青年教师教学竞赛。

“青教赛不仅是教学竞赛的平台,也是育人的平台,更是青年教师专业成长大交流、大比武、大展示的平台。”本次大赛相关负责人表示,希望广大教师能立足岗位、潜心钻研、勇于创新、敢为人先,既做“经师”,又为“人师”,为建设教育强省建功立业。

第九届青年地学论坛在厦开幕

本报讯(记者 林闻 黄鑫 见习记者 黄星榕)从距今千万年的古环境回看当下的全球气候变化,在元素地球化学的变化足迹中解读地球留下的谜题,“上天”“入地”“下海”,由表及里揭开地球的奥秘,共同建设美丽地球家园……18日,第九届青年地学论坛在厦开幕,近5000名国内专家学者和青年学生参会。

本届论坛以“陆海之书,青春共读”为主题,充分发挥厦门所处的“海峡”“海丝”“海洋”场域特色,秉持“自由、赓续、交流”的精神,围绕第四纪地质与全球变化,人文地理与区域高质量发展,土壤科学与环境健康,地球关键带与全球变化、城市海岸带与陆海统筹等20个主题,共安排514个特邀报告、2847个口头报告、949张海报展示、228个快闪报告和系列特色活动,旨在探讨地球科学的前沿问题和热点问题,推动国家地球科学事业的持续创新和健康发展。

据了解,青年地学论坛是由中国青年地球科学家发起,青年学者及研究生为参与主体的自由、平等、争鸣的交流平台。论坛自2014年创办以来,已成功举办8届,今年是首次在海滨城市举办。



19日,2024年“国际茶日·福茶行天下”健康饮茶活动在福州冶山春秋园举办,为市民带来了鉴茶、问茶等活动。来自省内各地市、在闽台企的茶艺师以及在榕留学生、小学生在现场展现了100席精彩茶席,许多爱茶市民也自发组织茶席参与其中。

据了解,冶山遗址是福州最早有茶记录(公元813年)的区域。冶山石刻中的诗咏《芳茗原》,被誉为福建第一首茶诗,是研究我省茶文化的重要史料。活动通过宋代点茶、少儿茶艺、闽台茶俗、新茶饮与数字冲泡茶以及茶鲜叶农残快速检测、茶叶科普等内容,传承闽茶文化,让市民共享福茶之美。图为茶艺师向小朋友演示宋代点茶技艺。 本报记者 赖昊拓 摄

我省多形式开展“5·19中国旅游日”宣传推广活动

本报讯(记者 郭斌 单志强)记者从省文化和旅游厅获悉,2024年“5·19中国旅游日”,我省各地采用线上线下相结合的方式,开展形式多样的宣传推广活动,为广大市民朋友提供丰富多彩的文旅体验。

2024年5月19日是第14个“中国旅游日”,今年的活动主题为“畅游中国 幸福生活”。当日,2024年“5·19中国旅游日”福建主会场活动暨来福建·游霞浦滨海嘉年华在霞浦大京沙滩开幕。主会场活动现场精心组织舞蹈《踏浪》、文旅歌曲《福见》、歌舞剧《水润中华》等精彩纷呈的文艺节目。此外还有非遗展示、载人热气球、帆船、冲浪、摩托艇等体验项目。

旅游日期间,省文化和旅游厅联动九市一区文旅部门推出975项活动。福州举办船政国潮游园活动,厦门举办海峡两岸郑成功文化节系列活动,漳州举办乌山湾首届国潮灯笼星河不夜城光影艺术秀,泉州开展“5·18国际博物馆日”系列活动,三明举办“绿都三明踏歌行”——万寿三元麒麟音乐节暨“沪明缘”国潮文创集市,莆田开展“街艺莆田”2024年街头文化艺术展演活动,南平开展南平—青岛“山盟海誓”联动活动,龙岩举办“畅游中国 幸福生活”中国旅游日长汀分会场活动,宁德举办“春燕行动”——福建乡村音乐会文化惠民演出活动,平潭开展蓝眼贝幻夜游活动。

同时,全省各地还推出196项诚意满满的优惠措施,进一步释放旅游市场潜力。福州推出2024福州文旅消费季主题活动,发放“福州文旅消费新场景畅游卡”,在同城旅行APP发放大额红包共计100万元;厦门通过OTA平台发放文旅消费券,胡里山炮台景区门票买一送一,园林植物园通过携程平台提供1000张免费门票;福建土楼华安景区、七彩官畲景区推出对全国在读的全日制大学生(包括各类公办及民办大专、本科、研究生等群体)实行免票优惠;泉州推出十里黄金海岸红塔湾旅游区门票优惠活动,惠安县崇武古城风景区“龙属相”免费游;三明九龙潭(日游)、明清园、尚书第等景区免票,将乐玉华洞门票五折;莆田推出“莆田文旅一卡通龙年福惠卡”,享全市A级景区免首道门票优惠;南平武夷山主景区、考亭书院、自游小镇汽车主题乐园景区、中华武夷茶博园等景区免门票。